

سوال بر اولی محمد وکی کی شاعرانہ عظمت سے اپنی واقفیت کا اظہار کیجئے اور (یہاں وکی کی شخصیت کا مختصر تبصرہ کیجئے)

جواب: ولی محمد وکی اللہ آباد، گجرات کے ایک نہایت برگزیدہ عالم و لہجہ دار و جیدہ الادب علی مشرفی کے خاندان کے چشم و چراغ تھے۔ وکی دکنی عہد علم گری میں پیدا ہوئے۔ اس دور میں گجرات و دکن ارضی و سماوی آفات سے دوچار تھا۔ عہد وکی کا گجرات علی گڑھ، صوفیوں، خانقاہوں و مدرسوں سے معمور تھا۔ وکی نے اس تصور فریاد علی وادی ماحول سے فائدہ اٹھایا۔ وکی کے اردو کلام و فارسی رسالے سے اس امر کی وضاحت ہو جاتی ہے کہ وہ علم عقلی و لسانی سے خوب واقف تھے اور تعلیم و درس و تدریس میں ان کا گہرا تعلق تھا۔ فارسی زبان و ادب سے ان کو غیر معمولی شغف تھا۔

وکی اردو شاعری کے امام اور مجتہد سمجھے جاتے ہیں تمام اساتذہ وکی کی شاعری کے قائل ہیں۔ اردو ادب و اردو شاعری میں وکی کے خاص مقام و درجہ حاصل ہے۔ وکی نے علوم کی خدمت انجام دینے کے لئے اپنی شاعری کو الگ کار بنایا۔ انہوں نے غزل کو ترجیح دی۔ وکی کی شاعری میں بہت بہادر پارہائی جاتی ہے۔ ان کی شاعری میں فارسی شاعری کی تقلید سے ایسی بلکہ ایسی الفولیت سے کام لیا۔ ان کے یہاں فارسی روایات ہندی کے اثرات کے ساتھ ساتھ نظر آتے ہیں۔ ان کے یہاں خوش بینی، گھلاوٹ، سادگی اور صفائی پائی جاتی ہے۔ وہ اس فارسی اور ہندی کے متوازن آمیزش کا نتیجہ ہے۔ وکی کے تمام شعروں نے وکی کے دروازے کو سانس رکھ کر شاعری کی اور اساتذہ فون نے بھی وکی کی اس خدمت کا اعتراف کیا ہے۔

آبرو و شوق سے سرا اعمار
چروٹی کا سخن کراست ہے (آبوں)
حاکم پر فن شہو میں کچھ تو بھی کہیں
لکھو وکی ہے جہاں میں سخن کے بیج (حاکم)
خوار نہیں کھولوں ہم رنجیتہ گوئی کے
معشوق چرخا اپنا با شندہ تھا دکن کا (شیر)

وکی کے عشق میں سپردگی ہے مگر اس سپردگی میں کہیں انتہا لہندی نہیں۔ ان کی غزلوں میں سوز و گداز کے ریتے بولے بھی فنون طہت سے دامن بچائے رکھتے ہیں۔ جس کی وجہ سے ان کی غزلوں میں ایسا رفعت اور برتری کا احساس ہوتا ہے۔ وکی کے اسلوب کی سادگی اور سبب شاعرانہ الفاظ کی جاہورائی سے کہیں کو انکار نہیں۔ وکی کی غزلوں میں ڈرامائیت بھی ملتی ہے وکی نے اپنی ہندی شعروں اور اپنے شعر و استعاروں کا بھی استعمال کیا۔ ان کی روایات کے اثرات بھی ملتے ہیں۔

وکی نے فارسی کے موضوعات کو برتنے میں بلاشبہ اپنے استادانہ خیال غنوں کا ثبوت دیا ہے۔ ان کے یہاں مذہرت خیال کے نقش و نقشاے رنگ رنگ دکھائی دیتے ہیں۔ خود وکی کہتے ہیں :-

راہ عقول تازہ بند نہیں
وکی زبان پر قدرت رکھتے تھے۔ لفظوں کے ظاہر و باطن سے خوب واقف تھے۔ اپنے کلام کی اس خصوصیت پر وکی اشارہ کرتے ہیں۔
یوں مجھ سخن میں نثر مٹی سے لے وکی
جسوں رنگ و بوئے مٹے سے ہے لبریز ایسا مٹکل

وکی کا خیال شاعرانہ ہے۔ ان کا کلام کسی نثر اور سے دلکھا جائے تو قابل ستائش ہے۔ وکی نے اپنی حیات میں ہی اپنے فن و کمال اور اپنے آئینہ کا تمغہ حاصل کر لیا۔ وکی کا کلام سے اس کی شہادت ملتی ہے۔
وکی نے طبع کائنات میں یوں میرا ہے
وہ حقیر ہے جاتے ہیں تری گفتار پر مائش
وکی کے کلام کا بیشتر حصہ اس کے جہاں انہوں نے لہجہ و تغزل کے رنگ میں اس فری سے پیش کیا ہے کہ مجاز و حقیقت میں امتیاز کرنا مشکل ہو جاتا ہے۔ اپنے کلام کی اس ریشیت کے متعلق وکی کہتے ہیں :-

اے وہی چھ سخن کر رہے ہو جہں ارفق نے دہا بنے ملک سے
وہ نے اپنی زبان میں اجتہاد سے کام لیا ہے۔ ان کی زبان بہت دلچسپ ہے۔ عمارت سہیل و آسان ہے۔ ان کے کلام میں سادگی
و سلاست اور ترمیم پائے جاتے ہیں۔ ان کے اشعار میں بے تکلفی آمد اور آسانی ہے۔ غرضیکہ وہی نے غزل کے موضوعات کو وسعت
بخشی اور وسعت کے نئے امکانات کی راہ کوئی۔

تشریح اشعار

اداس دیکھ کر نہ ہو مغزور خود غامی نہ کر خدا سوں ڈر

تشریح: مذکورہ بالا اشعار وہی دکنی کا ہے۔ اس خوش حال معشوق کو خدا سے ڈرنے کی تلقین کرتے نظر آتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ آئینہ میں اپنی صورت
دیکھ کر مغزور اور نازان نہ ہوا اور خود غامی نہ کر۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کو خود غماں لیند نہیں۔ لہذا خدا سے ڈرنا چاہیے۔

خجہ عشق میں ہوا ہے جگر خون حانیج وار دل سے وہی کے بیٹے کے لالہ زار دیکھ

تشریح: مذکورہ بالا اشعار وہی دکنی کی غزل کا مقلع ہے۔ اس خوش حال معشوق سے اپنے جگر کے خون اور دھلیخہ دانے دار چوٹے کا اعلان کرتا ہے اور کہتا ہے
کہتم ہے کہ عشق نے میرے دل کو لالہ زار بنا دیا۔

جلدیا سوں شب دروز تیرے غم میں اے ساجن یہ سوز تیرا مشعل سوزاں سوں کہوں گا

تشریح: مذکورہ شعر اشعار وہی دکنی کی غزل کا ہے۔ اس خوش حال معشوق نے کوناقی میں اپنے تڑپ اور جلیں کا ذکر کیا ہے۔ وہ اپنے دل کے
سوز تیش کو مشعل سوزاں سے متماہت دیتا ہے۔

لغوف تیرے قد کی الف داد سہی جن جاسو و گلے ان سے فوش ہمارے کہوں گا

تشریح: مذکورہ بالا اشعار وہی دکنی کا ہے۔ اس خوش حال معشوق نے محبوب کی لغوف کے ہونے اور اس سے مشابہت قرار دینا ہے اور کہتا ہے کہ میں تیرے
قد کی لغوف میں گلے ان میں جا کر فوش ہوا ہمارے کہوں گا۔

خجہ لب کی لعلت لعل برختاں سوں کہوں گا جادو میں تیرے ننن غزالاں سوں کہوں گا

تشریح: مذکورہ بالا اشعار وہی دکنی کا ہے۔ اس خوش حال معشوق کی محفات کو اپنے محفوں انداز میں متلو کا جامہ
پنانا ہے اور اس کی لعلت کو میان کرنا ہے۔ جاسو معشوق کی لب کو لعل برختاں سے لہذا اس کی آنکوں کو پرز کی آنکوں سے تشبیہ دی ہے
عموماً فوغیرت آنکوں کو غزالی آنکوں سے کہ لغوف لیا جاتا ہے۔

دیما حق نے خجہ بادشاہی حسن نگر کا جاکشور ایران میں سلیمان سے کہوں گا

تشریح: مذکورہ بالا اشعار وہی دکنی کا ہے۔ اس خوش حال معشوق کو حسن نگر کا بادشاہ قرار دیتا ہے۔ اس اعتبار سے شاعر نے
اس کو قوت سلیمان سے متماہت دیا ہے۔ کیونکہ ایران میں قوت سلیمان کا چرچا عام تھا۔

اب عدائی نہ کر خدا سوں ڈر بے وفائی نہ کر خدا سوں ڈر

تشریح: مذکورہ بالا اشعار وہی دکنی کا ہے۔ اس خوش حال معشوق سے شکایت کرتا ہے۔ اور اسی کے
انجیا کرنا ہے کہ وہ اس سے زیادہ بدتر نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ میں ڈر کر اور بے وفائی نہ کرے۔